

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

N^o 103.

ANULŪ XLVIII.

Joi 9 (21) Maiu

1885.

BrașovŪ, 8 (20) Maiu 1885.

Înainte cu vre-o trei săptămâni publicându o scrisore a unui amicŪ alŪ fŵiei nŵstre din fostulŪ districtŪ alŪ Năsăudului, ce figureză ađi ca parte integrantă a așa Țisului „pașalicŪ alŪ lui Banffy,“ i-amŪ pusŪ nișce întrebări în privința atitudinii RomânilorŪ NăsăudenŪ.

L'amŪ rugatŪ sē ne spună ce facŪ locuitorii din comunele române Năsăudene față cu ilegalitățile vēdite ce le comite ȚilnicŪ űspanulŪ (prefectulŪ) Banffy; sē ne spună dacă Români NăsăudenŪ sunt hotărâți d'a întrebuița tŵte mijlocele legale spre a face sē se curme abuzurile de putere ale nŵmîtului űspanŪ?

Astăđi primimŪ unŪ rēspunsŪ pre care ilŪ publicămŪ în fruntea fŵiei din cauza importanței űestiunii ce o tracteză și la care vomŪ mai revenŪ.

AmiculŪ nostru ne dă deslușiri privitoare la atitudinea politică a RomânilorŪ NăsăudenŪ în generalŪ, dēr nu ne rēspunde directŪ la întrebările de mai susŪ și ne lasă mai multŪ a trage noi înșine concluziunile, scriindu-ne următoarele:

Domnule RedactorŪ!

Ai multă dreptate, când în primulŪ D-tale din 2 Maiu a. c. Nr. 89 ne întrebŪ: ce facŪ grănițerii, ŵmenii de prin ȚinutulŪ Năsăudului, în fața nedreptății, ce o îndură dela stăpâniŪ Țilei în privința limbei? CâtŪ așŪ fi de fericitŪ și de mândru, când Ți-așŪ putea arăta fapte! când așŪ putea Țice: iată ŵmenii!

SuntemŪ în luptă continuă cu stăpâniŪ; ei pe fiecare Ți se vēră în agrii noștri cu o brasdă mai afundŪ, cum ȚicemŪ noi pe aici, ne strimtorescŪ cătră cŵstă și-șl lărgescŪ ogorulŪ. În duelulŪ iscatŪ între noi și stăpâniŪ, ei dau mereu cu lancea în drēpta și în stânga cu dinții rînjii și noi ne tragemŪ într'una c'unŪ pasŪ îndērēptŪ cătră unghiŪ, fără a ne apēră.

În fața acestei stări de lucruri noi ce facemŪ? Încă o întrebare la care nu potŪ rēspunde, fiindcă nu facemŪ nimica!

Dar sē vedemŪ cine este chematŪ a paraliza loviturile date. PoporulŪ? ElŪ blândŪ, răbdătorŪ și pacinicŪ își caută de trebile lui Țilnice și a bună samă la cuibulŪ lui, la vatra lui strămoșescă nu va lăsa sē între niciodată lepra streină, cum n'au suferitŵ de atâtea vēcŪri încă nici atunci, când era cu multŪ mai asupritŪ, mai slabŪ și mai uitatŪ; elŪ se uită la alde acestea și astăđi cu nepăsare și 'șl Țice: dați sē mērgă, faceți ce vē place, eu voi face cum șciŪ, cum m'a învēțatŪ tata și moșulŪ; elŪ se feresce de streinŪ ca de ciumă și este pentru elŪ ori-care streinŪ „o latină spurcată“, de care fuge din instinctŪ. E bine sēu rēu, elŪ șciē. UnŪ lucru e sigurŪ: elŪ nu urăsc pe streinŪ din rēutate, nu-i face nici unŪ rēu ci fuge de elŪ, ilŪ încunjură fiindŪ convinsŪ, că streinulŪ nu i-a adusŪ și nu i-a făcutŪ nici odată vr'unŪ bine.

Intelegința? Ea rabdă și înghite; e nepăsătoare. Dēr acēstă nepăsare și-o justifică cu trecutulŪ prospētŪ încă; ea șciē, că sub absolutismŪ limba germană ajunsese pe aici stăpână, — aprŵpe totulŪ se lucra numai în acēstă limbă; dar au vēđutŪ apoi cum într'o bună Țiuă—și încă fără a întreba cineva de noi—acēstă limbă și-a strînsŪ catrausele și s'a dusŪ pre aici încolo la vatra ei de unde a venitŪ. SuntŪ pe aici ŵmenŪ, cari judecă astfelŪ: cum s'au dusŪ NemȚii, se vorŪ duce și Ungurii, nu din pricina nŵstră, ci din pricina lorŪ și pentru motive politice, cari determină schimbările cum nici nu gândescŪ.

Între ŵmenii noștri au fostŪ încă de pe la introducerea sistemului actualŪ și mai suntŪ și

astăđi unŪ soiŪ de „viitoriscŪ“, ŵmenŪ cari au aflatŪ de bine a merge cu stăpâniŪ în tŵte afacerile, în credința că și stăpâniŪ vorŪ merge cu noi și ca la nișce „Țicăloși Măria ta“ ne vorŪ da pace sē ne chivernisimŪ după vechiulŪ nostru obiceiŪ, sē ne desvoltămŪ cum vomŪ șci și cum ne vorŪ ajută puterile nŵstre, bine înțelesŪ fără a așteptă ajutorulŪ streinŪ.

Interesele materiale, proprii acestui ȚinutŪ, cari trebuia apērute de lăcomia streină, au fostŪ totdeuna fantoma, cu care acestŪ soiŪ de ŵmenŪ au isbutitŪ a dă stăpânilorŪ dela 1867 încŵce totŪ deputați guvernamentali, sēu celŪ puținŪ a se feri sē nu-i arunce acolo vr'unulŪ opoziționalŪ fie și UngurŪ.

Dar har Domnului! Înalta nŵstră oblăduire a sciutŪ convinge pe acești ŵmenŪ despre bunele intenȚiuni față cu noi; loviturile Țilnice suntŪ totŪ atâtea doveđi de marea dragoste către noi cei plecați, care dragoste merge până a ne strânge la sînŪ, cum își strânge moimița feții sēi până crēpă.

Înalta stăpânire a sciutŪ rări pe acestŪ soiŪ de slugi plecate. Apoi vei șci, d-le RedactorŪ, că și pe aici sunt cărturari mici și cărturari mari. Între cei mici o parte suntŪ cu multŪ mai micŪ, decătŪ sē pŵtă opune ŵre-care rezistență loviturilorŪ îndreptate în contra nŵstră; ér altă parte din ei nu mai potŪ lucra fiindŪ siliți a merge la poruncă, ca să nu fie aruncați pe stradă.

Ne mai rămâne puținii independenți, între cari membrii comitetului comitatensŪ, ŵmenŪ des-tulŪ de zelosi și buni apērători, dela cari amŪ așteptatŪ și așteptămŪ, ca în unire cu membrii sași sē 'șl rēdice la tŵte ocaziunile graiulŪ pentru apērarea drepturilorŪ călcate,

Salutare!

Sibiu 5 (17) Maiu 1885.

În timpulŪ presentŪ de grea încercare pentru poporulŪ românŪ ce locuesce pe teritorulŪ țerilorŪ de sub corŵna S-tului ȘtefanŪ, douē țērēme i-a rēmasŪ de es-ploatatŪ, pe care se pŵte valida, și aceste suntŪ celŪ culturalŪ și economicŪ. Din viața publică și în genere de pe țērēmulŪ politicŪ amŪ fostŪ așa ȚicēndŪ scoși fără veste prin constelaȚiunile dela 1867. SituaȚia cea grea ce ni s'a creatŪ nouē RomânilorŪ la anulŪ amintitŪ în curgerea timpului ni s'a înăspritŪ prin dispoziȚiuniŪ ulterioare, cari s'au adusŪ suptŪ presiunea șovinismului ce domnesce cu vēditulŪ scopŪ de a eludă dispoziȚiunile acelorŪ legŪ, cari la inaugurarea erei așa numite constituȚionale s'au fostŪ adusŪ ca unŪ felŪ de concesiu-ne naȚionalităȚilorŪ nemaghiare.

Una dintre concesiunile ce s'au făcutŪ naȚionalităȚilorŪ, a fostŪ garantarea libertății de pressă prin îndrumarea delictelorŪ ce s'ar putē comite prin ea la curȚile cu jurați. În specialŪ pentru garantarea libertății de pressă în Transilvania cu privire la pressa nemaghiară, a contribuitŪ curtea cu jurați din Sibiu, care a avutŪ totdeuna taria sufletescă de a se emancipă de sub influința și presiunea șovinismului maghiarŪ și a-șl enunță verdictele sale fără nici o considerare, după a sa cea mai bună șciință și consciință. Și pentru că în modulŪ acesta a contribuitŪ la susȚinerea unui dreptŪ esențialŪ constituȚionalŪ, ea este astăđi pedepsită prin cassare.

Chiar și imprejurarea acēsta ne dovedesce tendința ce domnesce în cercurile hotărîtore și scopulŪ ce se urmăresce. Sugrumarea libertății de pressă este ultima lovire, ce se dă naȚionalităȚilorŪ cu privire la activitatea lorŪ pe țērēmulŪ politicŪ.

Nu voimŪ sē renunțămŪ la activitate întinsă și de acum înainte pe țērēmulŪ politicŪ, însă pentru de a putē susȚine lupta grea ce ni se impune pe acestŪ țērēmulŪ, — avemŪ lipsă de o cultură intensivă a inimei și a intelectului și de emancipare economică. Căci numai atunci vomŪ putē susȚine lupta, decă înaintați în cultură și independenți materialicesce, vomŪ voi și vomŪ putē sē ne espunemŪ pentru interesele poporului nostru. Ce atinge

țērēmulŪ culturalŪ, confesiunile nŵstre cu ajutorulŪ unorŪ fundaȚiuni ce suntŪ în deosebi menite a promovă cultura la poporulŪ nostru își facŪ încâtva datorința, dacă vomŪ consideră vitregitatea timpului de ađi și puținele mijloce materiale de cari dispunē.

Mai rēu amŪ statŪ pe țērēmulŪ economicŪ. Pentru de a înaintă pe acestŪ țērēmulŪ cu ŵreșcare rezultatŪ, se cere neapērutŪ desfășurarea unui creditŪ, ce ar face posibilŪ ameliorarea stării materiale la poporulŪ nostru. Cu scopulŪ acesta s'a înființatŪ înainte cu vre-o 13 ani institutulŪ de creditŪ și economii „Albina“ și cu plăcere constatămŪ, că în timpulŪ mai din urmă în mai multe cetăți, locuite în parte de Români, s'au făcutŪ porniri ce numai urmări bune potŪ avē în astă privința. InstitutulŪ „Albina“ în decursulŪ timpului de când există a desvoltatŪ o activitate cu cele mai îmbucurătoare rezultate. MeritulŪ de a fi obȚinutŪ aceste rezultate este a se datorŪ în cea mare parte regretatului directorŪ VisarionŪ RomanŪ, care fără veste a fostŪ răpitŪ prin crunta mŵrte din mijloculŪ nostru. Pentru ca rezultatele activității institutului sē fie și de acum înainte atâtŪ de mulțămitoare ca și până acum, se recere ca în fruntea institutului sē fie pusă o astfelŪ de persoană, care pe lângă cunoștințe tehnice pe țērēmulŪ economicŪ financiarŪ, sē posedă atâtŪ încrederea publicului în generalŪ, câtŪ și a acȚionarilorŪ în specialŪ, a cărorŪ avere se administrează sub conducerea lui.

DirecȚiunea institutului, care couformŪ statutelorŪ alege în cerculŪ sēu de activitate de directorulŪ executivŪ, va avē deci sē-șl pună încrederea într'o astfelŪ de persoană, care intrunesce calitățile amintite și afară de arēsta avēndŪ și ŵreși care pracsă s'o susȚină în afacerile financiare. Căci multŪ va depinde cu privire la bunul renume alŪ institutului, decă persoană ce va fi chematŪ la acestŪ postŪ va fi cu încredere intimpiuată din partea publicului. Pe câtŪ șcimŪ noi deocamdată loculŪ de directorŪ executivŪ este numai în modŪ provisoricŪ ocupatŪ, până ce direcȚiunea se va putea decide pentru definitivă lui întregire. CombinaȚiuni cu privire la persoană fiitorului directorŪ suntŪ mai multe.

LuptătorulŪ.

SCRILE ȚILEI.

MaiialulŪ școlilorŪ centrale române de aci, ce s'a ȚinutŪ erŪ în ȘtejerișŪ, a fostŪ strălucitŪ. Rareori s'a vēđutŪ atăta lume din tŵte clasele societății și atăta animaȚiă. Pe lângă jocurile tinerimei, între care s'au jucatŪ „călușerulŪ“ și „bătuta“ de unŪ frumosŪ numărŪ de studenți îmbrăcați în costume naȚionale, „hora“ și alte jocuri romănesci adunase poporulŪ într'unŪ cercŪ fŵrte mare. Nu credemŪ, că a pututŪ fi sufletŪ de omŪ, care sē nu fi dusŪ cu sine cele mai plăcute impresiuni dela maiialulŪ de erŪ.

—0—

Cu privire la rēspunsulŪ ce l'a datŪ primarulŪ Brașovului d. Brennerberg asupra broșurei d-rului Ignaz Weiss, despre care amŪ amintitŪ în articolulŪ „Afaceri comunale“ din numărulŪ trecutŪ, autorulŪ broșurei, printr'o declaraȚiune publicată în „Kronst. Ztg.“ susȚine cele scrise în broșură și amenință la sfârșitŪ, că printr'unŪ șirŪ de articule în „Brassŵ“ va dovedi cele cuprinse în broșură cu casurŪ concrete.

—0—

Camera comercială din BrașovŪ a ȚinutŪ în 14 și 15 Maiu n. împreună cu camera comercială din Clușiu ședințe pentru a se consultă asupra reinoirii convenȚiunii comerciale cu România. Conferința a stabilitŪ cu privire la interesele Transilvaniei scăderile și dorințele față cu convenȚiunea existentă a doveditŪ, că tarifulŪ vamalŪ actualŪ e în dauna intereselorŪ comerciale ale Transilvaniei. Membrii conferinței au suspendatŪ ședințele pentru 10—22 Țile, ca sē-șl căștigate datele necesare pentru indicarea concesionilorŪ ce ar fi de a se exopera dela România în interesulŪ comerȚului și alŪ industriei nŵstre. ResoluȚiunile luate, conferența le va așterne ministerului pentru ca sē le iee în considerare cu ocaziunea reinoirii convenȚiunii nouē.

După cum spune „Ellenzék,” cetățenul Hoffmann, mare comerciant de articole de băcăniă în Pesta, are un agent de afaceri român și trimite la Clușiu scrieri de afaceri în limba germană. Când agentul său Chirilă Nicolescu sosi în Clușiu, comercianții unguri îi spuseră, că dacă vrea să și primescă banii dela ei, să le învețe și limba lor, și astfel îl refuzară.

—0—

„Opinca” este numele unei foi pentru interesele culturale și economice ale poporului român. Apare în Reșița-montană din Bănat în fiecare Duminică. Li urăm „Opinca” vieță lungă și succes.

—0—

„Bd. Tgbl.” dela 16 Maiu n. serie, că în capitală și în multe părți ale țării a nins, așa că dispăre aproape orice nădejde de o bună recoltă. Totu atăt de nefavorabile sunt și rapoartele din Austria de sus și de jos, din Boemia, Moravia și Galiția, unde frigul și furtunile au pricinuit mare rău sămănăturilor, viilor și pomilor.

—0—

Ministrul unguresc de comunicațiune va visita după Rusali comitatul Hunedorei. Scopul călătoriei este inspectarea pasului Surduc ce duce în România.

—0—

Ungaria e pusă la vânzare. În pavilionul „Societății pe acții a tipografiei pestane” dela expozițiune se citesc următoarele pe o firmă: „Chr. Mannsfeld Raudnitz. Singurul vânzător al Ungariei Max Dessauer n Budapesta.”

—0—

Cetim în „Națiunea” dela 6 Maiu: „Teatrul național este aș în serbătoare, el inaugurează astă-seră o nouă eră pentru arta dramatică în România. Pentru prima oară pe scena românească se va juca o operă în limba românească de către artiștii români. Grația străduințelor fără preget ale d-lui G. Ștefănescu s'a putut monta și distribui rolurile operei lui „Donizetti,” „Linda de Chamounix,” tradusă de d. Bagav. Printre executanți vedem pe d-nii St. Iulian, Cairetti, d. Teodorescu, Gabrielescu, Băjenaru, pe d-na Al. Ștefănescu (Gavala) și pe d-șora Carlotta Leria, care va cânta rolul Lindei.”

Conferința colectivă profesorală din Blășiu.

În Nr. 88 al fôiei noastre am arătat, după „Fôia scolastică,” că la 8 Aprilie profesorii dela gimnaziile din Blășiu, Beiușiu și Năsăud s'au întrunit în Blășiu într'o conferință, în care s'au desbătut diferite chestiuni scolare, deja cunoscute de cetătorii noștri din numărul amintit. Dăm aș discursul, cu care directorul gimnasial din Blășiu, I. Antonelli, a deschis conferința:

Onorați domni directori, profesori și iubii confrăți!

Trăim în lumea asociațiilor, când teoria dând mâna cu praxa produce rezultatele cele mai admirabile pe toate terenele progresului vieții omenesc. Eu nu cred că ar pute să existe vr'un bărbat inteligent și înarmat cu toate facultățile rațiunii sănătoase, care să cuteze a contradisputa acestu adevăr în generalu astădi recunoscut.

Idea asociațiilor profesorală nu este o aparițiune momentană și așa dicându prea grăbită, căci aceasta în Ungaria s'a născut mai înainte de șecă ani, ba în anul trecut și-a serbat primul său jubileu, er la noi începuse a răsări cu ceva mai înainte, der nu s'a putut realiza pentru împrejurări și cauze independente dela noi. Conințelegerile însă au decurs între direcțiunile greco-catolice și greco-orientale, ba adeseori au fost chiar și obiectul conversațiilor private între profesorii acestor gimnasil.

Excelența Sa dl ministru de culte și instrucțiune publică, cunoscându multifariile noastre indigențe (?) și precupându, că în două-trei zile este preste puțință a se îngriji de suplinirea tuturor acestor lipse, în hârtia ce a adresat Ilustrității Sale d-lu directoru scol. suprem și totodată denumit și comisaru regesc pentru actul prezentu, dicu în hârtia ddo 10 Martie a. c. Nr. 2917, ne conde ca să ne întrunim în această conferință, ba ne face și preste, că dacă ne vom face și statute și acelea le vom substa locurilor mai înalte spre aprobare, pe viitoru vom pute conveni și fără concesiune prealabilă.

Acastă concesiune este foarte prețuită în ochii noștri, deși de astădată este concasă după cum am cerut noi între margini fôrte restrânse și ore-cum condiționată viitorile noastre întruniri dela stricta rămânere între marginile legii și ale obiectivității, ceace nici să se pôte aștepta altcum, de orece noi ca crescători ai jumimii scolastice nu ne putem ocupa cu veleitățile politice ale țării, și nici să ar venim a o face în aceste timpuri critice nici când am pute, căci nu noi suntem chemați a înfige vârga asupra acestor chestiuni ale viitorului. Ținându-ne între aceste limite ale obiectivității putem aștepta că ni se va conde, ca viitorile noastre întruniri să le putem ține pe o scară mai întinsă.

Istoria întrunirii noastre de astădi a trecut prin multe și diverse faze. Aceste cugetu a fi bine a le cunoșce cu toții, ca să ne putem orienta. Pentru această le voiu atinge și cu această ocaziune întru cât este de

trebuință, așa dicându per summos apices. Mai întâi administrațiunea fondurilor grănițeresc dela Năsăud ca patronatul gimnasial nostru de acolo, cu hârtia de ddo 14 Noembrie 1884, Nr. 163, a cerut dela veneratul consistoriu metropolitan să mijlocască, ca profesorii dela toate gimnaziile române din Ungaria să se constituie cât mai curând într'o reuniune, în care în prima linie să se ocupe cu prelucrarea și edarea manualelor ce ne lipsesc sau nu s'au aflat de acomodate și corăspunzătoare scopului, declarându totodată că ei au recercat și patronatele gimn. gr. or. ca să se invoască la această.

Acastă hârtie s'a comunicat Veneratului Ordinariatu gr. cat. de Oradea-mare. Acesta cu ddo 6/11 Nr. 2322 este de părere, că după-ce greco-orientali încât pentru organismul lor se deosibesc de instituțiunile noastre gr.-catolice, Excelența Sa Domnulu Metropolitanu să binevoiască a resolvi propunerea patronulu din Năsăud într'acolo, ca să se dispună a lua parte la această conferință numai corpurile profesorală din provincia metropolitană de Alba-Iulia. Întru aceste ajungându la cunoscința d-lui ministru de culte și instrucțiune publică faima, că în Blășiu se intenționează a se ține o întrunire profesorală, aceasta încunoscințază despre această pre d. comisaru exmisu, cerându totodată și lămuriri detaliate asupra acestui obiectu.

În urma acestora direcțiunea gimnasială de aci la mandatul expresu al Excelenței Sale d-lui Metropolitanu cere dela Ilustritatea Sa d. directoru supremu, lămurindu afacerea întrunirii profesorală intenționate, ca Ilustritatea Sa să întrevină la ministru pentru obținerea concesiunii acestei întruniri, pre care d. ministru sub numărul memorat și conces'o.

Scopul acestei întruniri este în prima linie îngrijirea de compunerea și edarea manualelor ce ne lipsesc sau nu sunt corăspunzătoare prescripțiilor mai înalte. Compunerea lor se va ușura prin conlucrarea comună, er partea materială a tipării lor în să se va asigura, dacă ne vom înțelege a le introduce în toate trei gimnaziile noastre și așa putem ave preste sigur, că vom avea unostre și editori. De ne va rămâne timp, credu că aru fi de lipsă să ne înțelegem și despre planul de lecțiune al limbii române și maghiare, precum și asupra unor chestiuni didactice generale.

Bine aș venit dar Domnilor în mijlocul nostru, vă salutăm la această vreme cu salutările cele mai cordiale, dorind din inimă, ca rezultatul întrunirii noastre să corăspundă pre deplinu scopului, care este înaintarea și progresul școlilor noastre în totu respectul. Cu acestea declar ședința deschisă și propun să ne constituim, rugându-vă să vă alegeți un președinte și doi notari.

De pe țermurul Mureșului, 5 Maiu 1885.

Năpăstuirea poporului nostru. — S'au descris

în mai multe rânduri în ziarele noastre starea tristă și de plânsu a poporului nostru. S'a făcutu apelu la purtătorii de patraire și la inteligența mireană, ca să se impulzeze spre a împedecă răul și a mântui poporul. Der se vede că s'a bătut toca la urechile surdului; căci răul a crescut, și încă cu repeziune cum crește un cocoloș de nea în fuga lui pe dealu în josu totu mai mare, prindându totu mai multă nea pe el, și astădi starea poporului este aproape ruinată.

Că preoțimea noastră este și a fost în prima linie chemată a vârsa poporului lumină, a-lu scuti de cursele și apucăturile Jidanilor și a altor împetriți, este afară de totă indoială, deorece ea stă în atingere continuă cu poporul și are cunoscința deplină despre referințele, starea și despre purtarea fiecăruia poporanu, și este în pozițiune de a da poporenilor învățătura și din fruntea altariului, er poporenilor singuratici între 4 ochi și la casele lor. Inse nepăsarea, o spunem, însoțită de inerție, onore excepțiilor, între protopresbiterii și preoții noștri este mare.

Amintesc la locul acesta, că înainte de această cu mai mulți ani era în o comună cu locuința protopresbiterului localu și tractualu o moșă frumoasă de vândut. Am căutat întâlnirea cu respectivul d. protopresbiteru și la întâlnire i-am făcutu cuvințioasă propunere, ca să indemne pe sătenii și în casu necesaru să mijlocască și asocierea unor locuitori mai avuți din satele vecine — spre cumpărarea acelei moșii și am primitu răspunsul: „de așu pute așu cumpăra-o eu.” Densulu însă n'a putut o cumpăra, mai târziu a cumpărat o unu străinu.

Ce bine și frumos era să se fi mișcatu acel d-nu protopresbiteru, să se fi pus în fruntea sătenilor ca cumpărătoru, căci atunci comuna câștiga unu teritoru — hotaru — întinsu, din care chiar și domnia sa putea căpăta o parte bunșoră ca adausu la posesiunea d-sale; apoi bunăstarea poporenilor este și în interesul domnilor protopresbiterii și preoții și densulu își câștigă titlul justu de omu activu și promovatoru de binele poporului.

Este vai de bieții țeranii fără posesiune sau nu cu posesiune de ajunsu la câmpu, deorece marii proprietari sunt în cea mai mare parte lipsiți de simțulu umanu, lipsiți de milă, încâtu sciindu pe bieții sătenii necesitați de a lua pământuri în parte, oferesc de aceea în $\frac{1}{4}$ parte, și sciu $\frac{1}{3}$ parte dintre săteni, cari au fost siliți a lua și așa! Apoi facă și oricine idee, decă rodul se împarte în 4 părți egale, 3 părți le ia posesorul și numai $\frac{1}{4}$ parte celu ce ține locul în parte, ce

dobândi pôte ave elu după sudorea de peste veră! Astor omeni nu le convine și-a germană „leben und leben lassen” (să trăiesc și să las și pe alții să trăiască), și așa nici nu merită a fi puși, și nu-i putem pune la altu locu decât alături cu Jidanii (lipitore), și ecă între ei se află și unu posesoru român, pre care, d'astădată nu lu numesc.

(Va urmă).

CORESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

De pe Crane, la 1 Maiu 1885.

Domnule Redactor!

Partea aceea a comitatului Solnoc-Dobeca, care mai de multu se numea Crane, atata e de nepăstuită, încâtu nici cel mai desteru condeiu nu i-ar putea scrie toate necazurile. — Cranenii noștri mai cu sémă prin jidovii cămătari au ajuns în mare parte la starea de proletari. — Aici avem între alții și unu notar de jidovu alesu acum doi ani într'unu modu de miratu. Densulu pe lângă salariu, cuartiru și paușale de cancelariă ce le are regulate și cari se urcă la 500 fl., — își mai făuresc și alte paușale de cancelariă de 40—50 fl., firesc sub diferite numiri de tipăritu estraordinare, și mai codesc pentru șesele de călătoriă 25—30 fl. și ține 2 servitori, își face mobile scumpe ș. a. Bani și scote densulu din cassele comunale și în locul lor depune chitanțe, care cu ocaziunea întregirii rațiociniilor comunale le viresc între celelalte poziții, căci membrii comitetelor comunale nu sciu face deosebire între chitanțele accesibile și neaccesibile. E de însemnat, că cărturarii preoți și mireni, cari nu sunt pe struna domnilor dela putere, cari aru face resistință la asemenea ocaziuni, — sub diferite pretexte au fost șterși din numărul membrilor, până când jupânii crășmari sunt taru protegiați. Caracteristicu e că unii dintre membrii nici nu sciu în ce seră s'a făcutu și subscriu rațiociniulu (darea de sémă) anualu, numai audu că s'a făcutu ero-gațiuni (cheltueli) de sute de floreni. — Decă domnilor dela comitat nu le e frică de Dumneșu că din paralele bietului Român, câștigate la lucrul câmpului în Clușiu și în Deșiu și incurse în repartițiă, întrebunțază pe losurile și acțiunile teatrului maghiaru, pe acțiunile călei ferate a liniei someșane, pe fôia Domnilor sale „Szolnok-Doboka” — o grămadă de bani, din care causă ni s'a urcatu repartițiă la 55%; — dicu, decă nu le e frică de Dumneșu ași face toate pe placu, celu puținu să nu condeacă această și notarilor subalterni.

Argus.

Dare de sémă și mulțamită.

Făgărașu, 7 Maiu 1885 v.

Reuniunea femeilor gr. or. române din Făgăraș și giuru a întocmitu la 2 Maiu c. v. în favorul fondului său o petrecere de jocu împreunată cu tombolă. Obiectele de câștig ale tombolei, în urma unui apelu din partea comitetului acestei reuniuni, s'au donat de următoarele domne, domnișore, câțiva domni din Făgăraș, pre cari pentru darea de sémă a noastră le publicăm.

Luisa Grămoiu: două talere de porțelan și două pahare de flori pentru salonu; Elisabeta P. Popu: o corfiță pentru pome, unu taleru de sticlă pentru fragi și o iconă colorată; Zinca Romanu: unu tablou „Andreu Murășanu” și o carte „Actele conferinței electorale din Sibiu 1884”; Iuliana Gabalini: șapte pahare de sticlă pentru șampaniă și o sarniță de sticlă argintă; Elena Toma: o corfiță pentru pâne, o chibritelniță, două paharele de flori din ghipsu, o sălăriță de porțelan, o periniță pentru ace, o piperniță din porțelan, două funduri de perină și două pahare aurite pentru flori; Anastasia Popescu: unu necesieru, unu domino, o sarniță de sticlă, unu paharu auriu de sticlă, unu paharu de flori și o chibritelniță; Aneta Stoica: o tață (tavă) de lampă din harasu, două pahare de sticlă pentru apă și o tabachere; Luisa Făgărașanu: unu fundu de perină; Zinca Pandrea: unu paharu de sticlă și șese lingurițe de cafea; Maria Chișerenu: o zaharniță de sticlă argintă; Maria Constantinu Popu: o corfiță cu pome și doi papagalii din ghipsu și șese linguri de lemn; Iudita Negrilă: unu picsemu de porțelan și o cenușerniță de țigari; Maria D. Damianu: o pungă de mătase pentru bani, o țitôre de tutunu, unu taleru pentru cenușa de țigară, o scobitôre de dinți, unu paharu de porțelan pentru flori și o frunză de stejaru din porțelan; Elena V. Popu: o corfiță de pome, șese talere de porțelan, unu filiganu de porțelan pentru cafea, o chibritelniță, o țitôre de orologiu și două broșe; Maria Florea: trei filigene cu farfurii de porțelan pentru cafea și o corfiță pentru bilete de visită; Maria Grama: o figură pe masă de ghipsu; Victoria Aronu: o corfiță pentru bilete de visită și o chibritelniță din bronz; Hareta Popescu: o mapă brodată pentru scrisu, unu șurtu brodatu-țesătură propriă, unu taleru de pome argintu și două funduri de perină; Valeria Alutan: două tașce de bani—manufactură propriă—

și o tăviță de lampă; Silvia Cipu: o periniță de ace, o pereche de legături de ciorapi. — manufactură proprie — și două păhăruțe verzi aurite; Nicolae Popovici, calfă; o cuțit cu săpun; George Gollian, comerciant: un călimăr auriu de porțelan, o cană de masă din porțelan, o tasă (tavă) de prezentant și o tabachere; Ion Podgursky, tâmplar: o țuțore de pome și o preserătoare de zahăr, ambe de sticlă; Trepheș Heinrich, director polițienesc: un vas de flori și o solniță (sărniță), ambe din sticlă. Cel mai prețios obiect pentru aceste tombolă: un serviciu de pahară cu sticlă pentru vin s'a cumpărat din caseta proprie a on. d. doamnă: Anastasia Popescu, Elena V. Popu, Maria C. Popu, Aneta Stoica, Maria Florea, Maria Cipu, Elena Toma și Maria Eiseru, contribuind fiecare câte 1 fl. v. a.

Suma în bani încursă din jocul tombolei cu câștigul tuturor obiectelor de către publicul participant a fost 30 fl. 76 cr. v. a.

La intrare au contribuit cu câte 2 fl. v. a.: Philipoviciu medic și Danka Gyula apotecar; — cu câte 1 fl. v. a.: Nicolae Cozgară capit. pens., Ioan Florea asesor, Vasile Popu comerciant, Ioan Podgursky tâmplar, Ioan Ciora timar, Barasnyay Bella, Constantin V. Popu, Iovian Stoica de Viștă jude reg. pens., Kernerth veduvă, Dr. St. Popu fizic comit., Ioan Cinteș ampl. la cart. fund., Csato vicepretor, Adolf Făgărășan, Popu locotenent, Gall Domokos jude reg., Brust Lajos, George Boeriu morar, Steinburg apotecar, George Gollian comerciant și Iuliu Podobă oficial de poștă; — cu câte 50 cr. v. a.: Lazareviu sublocotenent, Pongratz Géza, Nagy, Hachmiller, locotenent, Reichel, Sebes Iosze, Panczel Zsigmond, Ioan Munteanu învățător, Gavrilă Popu învățător, Izsák Miklos, Hermann Johann Valeriu Poparad, Ioan Mureșian și Nicolae Ludu învățător. Suma 31 fl. v. a.

Dela privați în urma petrecerii: Gerasim Grama cap. pens. 1 fl., Daniel Gabor învățător 1 fl. Suma 2 fl. v. a.

Suma veniturii preste totu: 63 fl. 86 cr. v. a., din care detragându-se speșele de 17 fl. 96 cr. v. a., rămâne un venit curat de 45 fl. 50 cr. v. a., care sumă s'a înmănuat spre administrare d-nei casiere a acestei reuniuni.

În numele reuniunii primesc mulțamită pe această cale toate acele p. t. doamne și domnișore, care au contribuit cu obiecte la tombola proiectată, și toți acei p. t. domni, cari nu mai puțin au contribuit cu dinariul lor în favorul fondului reuniunii femeilor gr. or. din Făgărășu, cu scopul de a îmbunătăți starea miseră a școlii noastre gr. or. de aici, care abia se mai poate susține.

Anastasia Popescu,
președintă.

Nicolae Aron,
secretar.

ULTIME SCIRI.

Din Petersburg se anunță: De astădată s'a ordonat recrutarea a 230,000 oameni, cu 6000 mai mulți ca în anul trecut și cu 12000 mai mulți ca în anul 1883.

—0—

După o versiune, ce o colporteză corespondentul diarului „P. Lloyd”, în Berlin s'ar crede că numirea lui Busch ca ambasador al Germaniei în București ar stă în legătură cu dorința Germaniei d'a face un serviciu Austro-Ungariei cu ocaziunea reînnoirii convențiunii austro-române, împăcându-o astfel în privința rediției vamei pe cereale din partea Germaniei. Busch adică se aibă misiunea specială de a stărupe lângă guvernul român în favoarea Austro-Ungariei. Vom vedea!

Sciri sosite în București din Salonic, spun, că pe la mijlociul lunei lui Iunie se aștepta acolo izbucnirea unei rescôle bulgaro-macedonene.

Foile engleze susțin, că Franța voese să iasă cu nouă pretensiuni în negocierile de pace cu China și că din această cauză ar fi trimisă nouă întăriți de trupe în China. Scirile acestea se desmint acum din partea franceză cu observarea, că trimiterea de nouă trupe în China se face numai din cauză că Chinezii mai de multe ori au abuzat de încrederea ce li s'a dat. Misiunile de esterne Freycinet își dă toate silințele să pregătească o perioadă de pace cu China de o durată cât mai îndelungată. De aceea este de așteptat să se eviteze totu ce ar putea trage încheierea definitivă a păcii cu China.

Regele Belgiei sosese mâine în Berlin, unde petrece Rusaliile. Scopul călătoriei lui este,

ca în calitate de suveran al statului Congo să mulțamească împăratului Wilhelm și prințului Bismarck pentru stăruințele lor de a se forma acestu stat african. Regele Leopold va tolosi ocaziunea de a intra în negocieri cu financiarul de căpetenie din Berlin pentru realizarea unui împrumut al noului stat Congo. Acestu împrumut de 38 milioane franci se va face pentru construirea unei căi ferate care să lege statul Congo cu marea. Împrumutul se fiă pus sub o garanție internațională.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Pesta, 20 Maiu. — Consiliul comunal al Vienei a sosit er la 7^{1/2}, cu un vapor special. Cu totă ploia ce curgea, o mare mulțime de oameni așteptă sosirea oșpeților, cari au fost salutați foarte simpatic. În fruntea reprezentanței orașenești intră primarul Rath în corabiă, salută pe cei sosiți accentuând într'ună discurs strălucit, că capitala Ungariei a luat la cunoștință cu bucurie simțimintele frățesci ale vechiului oraș împărătesc și că e însuflețită de sincere simțiminte pentru frumoasa și înfloritoare Viena. Primarul Uhl mulțamă, pentru primirea cea surprinzătoare amicală, în modu foarte cordial. Amândou discursurile au fost însoțite de „hoch” și „eljen.” După ce s'au salutată reciproc foarte cordial, oșpeții se duseră la cartiere.

Agram, 20 Maiu. — Preotul din Bucsje, Johann Schirmer, pentru discursul său electoral, ce l'a ținut ca candidat al partidei starceviciane în Brod, a fost condamnat la doi ani închisore și la pierderea preoției.

DIVERSE.

Un judecător ca mulți alții... — Dacă nu s'ar fi întâmplat, n'ar fi de crezut. La Béziers, un orașel în Franța, există un specimen ciudat de judecător de pace. Mania lui e să amâne necontenit procesele. Bieții impricinați sunt siliți să aștepte mult timp până să dobândescă câte o nenorocită hotărare. Advocății se hotărără să și răsbune pe tembelul judecător, și unul dintr'înșii, Serguières se însărcină cu acesta. El avea un proces, în care se ordonase de mult timp o expertisă, fără ea să ajungă la înfățișare. Desperat de amânările suferite, ingeniosul avocat depuse, la ultimul termen, aceste concluzii în mâinile judecătorului: „...Considerându că au trecut mai bine de patru luni de când s'a depus raportul de către expert, cerem să binevoescă d. judecător de pace a declara instanța perimată și a se codemna la o sută lei daune-interese!” Iși pôte închipui cineva figura reprezentantului justiției la auzul acestor ciudate concluzii. El a reclamat Parchetului local, pretinzându că a fost luat în ris și că maiestatea ministerului său a fost batjocorită. Până acum nu se șie rezultatul acestei ciudate întâmplări.

Descoperiri archeologice. — În insula Capri, comuna Fragra, s'au descoperit una din cele 12 vilas ale lui Tiberiu, despre cari se face mențiune în analele lui Tacit. Unu țeran, săpând o gropă pentru irigațiunea țarinei sale, a dat peste mai multe camere construite lângă o colină. Aceste camere sunt construite pe același plan; unu coridor larg boltit le separă de colină și le protejează contra umidității. Construcțiunea este în piatră și cărămiqi din epoca imperiilor. Păreții au până la 2 metri de înălțime. S'au găsit pavimente în mozaic alb; unul din ele în marmoră colorată, măsură 4 metri 60, într'una dintre camere s'a găsit fragmente purtând marca Tonnei-Deficilinis-Vicanis.

Unu balu oficial la Washington. — Se pare, țice „Curierul Statelor-Unite”, că pe la finele balului dat în onorea noului președinte Cleveland, s'a danțat puțin, dar s'a bătut multă șampanie. Mai mult de 6 mii butelii au fost destupate. Resultatul a fost, că sub influința vinului mulți dintre asistenți au eșit din rezerva ce trebuia să aibă în asemenea împrejurare. În sala unde se serveau băuturile receritoare, funcționari, ofițeri polițieni, fraternisau cu paharul în mână. Unii cântau, alții strigau din toate puterile, alții făceau tururi de forță, unul dintre ei a făcutu turul sălii în mână și cu picioarele în sus. La 5 ore dimineața, pentru că să-i facă a se depărta, li s'a stins gazul.

Sunetele simbolice ale clopotelor. — Fantasia pu-

rurea viuă a poporului însuflețese totu ce i se prezintă într'unu modu prielnic. Faptul că există o scală a sunetelor este ca atare cunoscută numai acelor ce se ocupă cu studiul armoniei, poporul însă o distinge numai prin auzire și lui îi rămâne impresiunea vagă a deosebitorilor ce aude de pildă între sunetul unui clopot și celuilalt. Poporul se întreabă: de ce acea deosebire? și fantasia, ajutată de lipsa de cunoștințe esacte, îi răspunde dând graiu și înțelesu limbii clopotului. Așa spune poporul, că se aude cuvintele: Bran-cov-anu când se trag clopotele dela biserica Sf. Gheorghe-Nou din București. Clopotele mitropoliei din Tergoviște rostesc cadențat numele ziditorului monăstirei de Argeș: Nea-goe. Vine apoi și satira, care tâlcuește limba clopotelor în felul ei. Așa clopotul cel mare al mitropoliei din București, cunoscându-și pozițiunea, repetă mereu: bani, bani; ăr cel dela biserica Săracă, conformu cu numele bisericii: carpe-carpe! În Giurgiu se află o biserică mare cu trei clopote. Celu dintău țice: baani, baani! cel de alu doilea ne dă sfatul foarte practic: dai, n'ai, dai, n'ai; adică dacă da, bani, n'ai, nu 'ți rămân. În sfârșit cel mai mic, fudulu și mândru țice: cine n'are să nu intre, cine n'are să nu intre, grăbindu-se a le rosti cu o iutelă nervoasă! Așa am putea culege exemple numeroase din totă țera, care ne-ar dovedi că pretutindenea găsim acestu joc bizar al fantasiei. Dar ceace este mai curios, e că acestu fenomen se regăsește și la multe alte popore, la Germani, Italiani, Francezi etc. Mă voi mărini a aduce numai câte un exemplu din literatura acestor două din urmă. Giambattista Basile, autorul vestitei colecțiuni de basme neapolitane, cunoscută supt numele de „Pentamerone”, spune în basmulu No. 37: „Amu auzit totăuna țicându-se, că cine face bine, dobândește bine; căci și clopotul din Manfredonia țice: damme, dotte”, adică: dă-mi mie, dau-ție, dacă imi dai, îți dau. Atăta pentru Italiani. Intre Francezi, pomenește pe Rabelais, ale cărui cuvinte le reproducu întocmai din „Gargantua”, cart. a III, cap. 27: „Escoute, dit frere Jean, l'oracle des cloches de Varennes: que disent elles?... Escoute: marie-toy, marie-toy, marie, marie. Si tu te maries, maries, maries, très bien t'en trouveras, veras, veras; marie, marie”. Adică: ascultă, țice fratele Jean, oracolul clopotelor din Varennes: ce țic ele?... mărită-te, mărită-te mărită, mărită. Dacă te vei mărita, mărita, îți va prinde foarte bine, bine, bine; mărită, mărită.” Așa țice poporul și acei ce aude ca poporul, dar eu subscrișul protestez din mormânt, că mi se face crudă nedreptate. — Petrus Murator, turnătorul clopotului din 1667 alu mitropoliei din Tergoviște. — (Telegr).

Slavii în China. — Nu este nici o familie chineză mai avută, care să n'aibă câte 20 de sclavi, deși este foarte lesne d'a avea foarte buni servitori liberi. Prețulu unui sclav variază după etatea, puterea și frumșeta lui. În timpu de pace și de prosperitate, acestu preț se urcă până la cinci sau șase sute de franci și chiar mai mult, ăr în timpu de războiu său de fomete, familiile cari au mai mulți copii îi vând, adesea pentru unu pumn de orez. Gray țiceză bande de vagabunqi pe cari i-a văduțu vândându mulțime de june fete cu câte 20 franci una. Elu a văduțu asemenea pe Canton unu tată care se ruina la joc și care și-a vândut doi copii ce avea pentru suma de patru-sute două-țeci și cinci de franci. În general, mai înainte ca vândarea să fie făcută, se ia sclavulu și se pune la încercare în timpu de o lună. Ceea ce se ține mai în seamă a se ști cu siguranță este ca elu să nu fiă bolnav de lepră, și în scopul acesta se întrebuintă mijlocul următor: sclavulu este condus într'o cameră întunecată, preumblându-se pe dinaintea lui o flacăra albastră. Dacă pelea lui la lumina flăcării ia o colore verșie se conchide că este sănătos; dacă ia o colore cam roșie, atunci este o dovadă că se află bolnav de lepră. Sclavagiulu este perpetuu și ereditar. Nenorocii cari se află în această condițiune n'au nici chiar dreptul d'a decide de sorțea copiilor lor, și numai la a doua generațiune desrobirea este de drept, dacă sclavulu a putut să adune bani pentru ași cumpăra libertatea. Ei nu pot să se înfățișeze nainte instanțelor judecătorești. În fine stăpănul are asupra lor dreptul de viață și de marte, și se pôte țice toate drepturile, chiar și dreptul d'a libera pe sclavulu său la prostituția publică. Sclavulu este afară din lege. Se întâmplă adesea ca elu să fugă. Fuga lui este semnalată din toate părțile prin afișe cari indică etatea, figura și costumul său și recompensa făgăduită celui care îl va aduce la locuința lui. Aceste afișuri se vedu lipite mai pe toate zidurile orașelor chinezese său pe peptul strigătorilor publici cari se preumblă pe uliță ca și așa numiții sandwich-men din Londra și Paris.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

